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Актуальність проблеми
Слово «культура» (лат. – обробка, до-

гляд, поліпшення) вперше було зафіксова-
не в праці Марка Порція Катона «De agri 
cultura» (ІІІ ст. до н. е.), присвяченій турбо-
там землевласника, який обробляв землю з 
використанням рабської праці. 

Правова культура – це лише одна ма-
ленька цеглина великого будинку, який 
має назву культура загальна. Категорія 
«правова культура» є однією з якісних ха-
рактеристик правової системи країни, яка 
посідає надзвичайно важливе місце в за-
гальній теорії права. Існують певні склад-
нощі щодо визначення цього поняття. 
Така ситуація пояснюється тим, що ні у фі-
лософії, ні в інших суспільних науках немає 
однозначного підходу до розуміння фено-
мену культури.

Вивчення правової культури суспіль-
ства потребує аналізу його правового жит-
тя під певним кутом зору. Особливого зна-
чення для дослідження набуває категорія 
«культура», за допомогою якої в науці ви-
значають багатогранне, поліфункціональ-
не і, відповідно, досить складне явище. У 

філософській літературі налічується понад 
400 визначень поняття «культура», а їх 
кількість у вітчизняній та іноземній літера-
турі постійно зростає [7, с. 10]. 

Отже, метою статті є аналіз найвідомі-
ших сучасних дефініцій правової культури і 
формування авторського визначення цього 
поняття.

Виклад основного матеріалу
Загалом у науці сформувалися три осно-

вні підходи до поняття «культура»:
- антропологічний, згідно з яким куль-

тура – це сукупність усіх благ, створених 
людиною;

- соціологічний, за яким культуру слід 
сприймати як сукупність усіх духовних цін-
ностей;

- філософський – найширший, згідно з 
яким культура – це певний історичний рі-
вень розвитку суспільства, творчих сил і 
здібностей особистості.

Усі ці підходи певною мірою використо-
вуються правовою наукою.

Термін «правова культура» увійшов до 
юридичної літератури порівняно недавно, 
але за цей час про правову культуру напи-
сано велику кількість наукових праць. За-
гальновідомо, що визначення будь-якого 
поняття завжди передбачає певний рівень 
абстрагування, узагальнення, що не виклю-
чає можливість «втратити», не побачити 
окремий елемент, який на тому етапі, коли 
поняття досліджувалося та визначалося, не 
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був важливим, не проявляв себе. Тому не 
варто залишати визначення понять стали-
ми, як металеві конструкції, які не можуть 
бути зміненими. Навпаки, слід «ліпити їх з 
глини», щоб завжди можна було відкоригу-
вати, доповнити або звузити чи навіть змі-
нити. До того ж велике значення має ме-
тодологічний інструментарій, який обирає 
автор для дослідження. 

Проблеми правової культури детально 
досліджували такі вчені, як А. Венгеров, 
В. Сальников, Т. Синюкова, О. Скакун, 
В. Копєйчиков, В. Лемак, I. Голосніченко, 
I. Яков’юк та багато інших.

Ці питання є складними та дискусій-
ними, оскільки в юридичній науці, як і в 
культурології, немає єдиного розуміння 
термінів «культура» і «правова культура». 
Не дивлячись на це, в юридичній літера-
турі існує також багато визначень поняття 
«правова культура».

Розгорнуте визначення надається в 
Юридичній енциклопедії за загальною 
редакцією Ю. Шемшученка, в якій зазна-
чається, що правова культура – це система 
духовних і матеріальних цінностей у сфе-
рі функціонування права; є складовою за-
гальної культури, охоплює всю сукупність 
найважливіших ціннісних компонентів 
правової реальності в її розвитку (право, 
правосвідомість, правовідносини, право-
порядок, нормотворча, правозастосовна 
та інша правова діяльність), виступає одні-
єю з категорій загальнолюдських ціннос-
тей, є невід’ємним компонентом право-
вої держави. Крім того, зазначається, що 
в структурному аспекті правова культура 
становить собою суму об’єктивних за сво-
їм змістом знань про державу і право [13, 
с. 37]. 

На нашу думку, таке визначення право-
вої культури не може бути абсолютно точ-
ним, оскільки існує багато інших підходів 
до визначення змісту цього поняття. 

Так, наприклад, Великий юридичний 
словник за редакцією А. Сухарьова та В. Крут-
ських визначає правову культуру як систе-
му цінностей, правових ідей, переконань, 
навичок і стереотипів поведінки, право-
вих традицій, прийнятих членами певної 
спільноти (державної, релігійної, етнічної) 

та використовуються для врегулювання їх 
діяльності [1, с. 465]. 

Цікавим виглядає визначення право-
вої культури, запропоноване О. Ганзенком, 
який визначає її як систему правових цін-
ностей, що відповідають рівню досягнутого 
людством правового прогресу, відобража-
ють у правовій формі стан свободи особи 
і соціальної справедливості, інші найваж-
ливіші соціальні цінності в діалектичному 
впливі на якісний стан і спосіб правового 
життя особи й суспільства, в якому найви-
щою цінністю є реалізація прав і свобод 
людини та їх захист [3].

Російський професор А. Б. Венгеров за-
значає, що правова культура – більш висока 
і об’ємна форма правосвідомості [2, с. 412]. 
Вважаємо, таке трактування правової куль-
тури не є вдалим, оскільки воно стосується 
лише сфери ідеального, ігнорує діяльність 
і результати діяльності суб’єктів, що воло-
діють правосвідомістю. Іншими словами, 
правосвідомість – це лише один із елементів 
правової культури, одна з її характеристик.

Сучасне розуміння поняття «правова 
культура» обґрунтовується в теорії держа-
ви і права. Так, академік Академії право-
вих наук України, доктор юридичних наук, 
професор В. В. Копєйчиков визначив, що 
правова культура – це система правових 
цінностей, що відповідають рівню досяг-
нутого суспільством правового прогресу і 
відображають у правовій формі стан сво-
боди особи, інші найважливіші соціальні 
цінності [4, с.140]. А. П. Заяць, П. М. Рабі-
нович та ін. пов’язують розбудову в Укра-
їні громадянського суспільства із суттєвим 
підвищенням правосвідомості громадян, їх 
правової культури, законослухняності, по-
доланням явищ правового нігілізму, про-
фесійної деформації. Вони розглядають 
розвиток правової культури як умову роз-
витку України [8, с. 31–32]. 

О. Ф. Скакун відзначає, що «правова 
культура тісно пов’язана з загальною куль-
турою народу, ґрунтується на її засадах, 
служить відображенням рівня її розвитку. 
Формування правової культури не є від-
окремленим процесом від розвитку інших 
видів культури – політичної, моральної, ес-
тетичної» [10]. 
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Сучасний теоретик права, доктор юри-
дичних наук, професор В. В. Лемак ствер-
джує, що правова культура за своїм зміс-
том виступає свого роду юридичним ба-
гатством, яке виражається в досягнутому 
рівні регулятивних властивостей права, 
накопичених правових цінностей, тих осо-
бливостей права, юридичної техніки, що 
належать до духовної культури, правового 
прогресу [5, с. 217–218].

Відомий теоретик права професор С. С. Алек-
сєєв зазначав, що норми права є первин-
ною клітиною правової матерії. Однак 
лише норм права недостатньо, щоб меха-
нізм правового регулювання запрацював, 
встановлюючи і розвиваючи правові відно-
сини. Крім норм права, його конструкція 
включає правовідносини, акти тлумачен-
ня норм права, правову свідомість і пра-
вову культуру й акти реалізації правових 
норм. З допомогою норм права законода-
вець встановлює права і обов’язки певних 
суб’єктів і, власне, створює необхідні умови 
для розвитку правовідносин, а отже і пра-
вової культури [11, с. 36].

Змістовним є визначення правової куль-
тури та її сутності, сформульоване Є. В. На-
заренко, яка розглядає її під кутом зору 
реалізації принципів гуманізму та справед-
ливості, – сукупності досягнень суспільства, 
його соціальних груп у галузі регулювання 
суспільних відносин, що забезпечує верхо-
венство права в суспільному житті. Тобто 
панування в суспільному житті правових 
принципів справедливості і гуманізму, за-
хисту прав і свобод людини, його честі і гід-
ності, реальне забезпечення місця людини 
як вищої соціальної цінності. З огляду на 
це, правову культуру авторка вбачає в та-
кому : 

1) встановлення в суспільстві природ-
ного права, що лежить в основі створення 
цивілізованого законодавства й забезпечує 
в законодавстві та інших нормативах – ак-
тах держави принципів справедливості та 
гуманізму, невідчужуваних прав і свобод 
людини, її честі та гідності, а також гаран-
тії їх забезпечення; забезпеченість право-
порядку, тобто реалізації демократичного 
процесу законодавства і правотворчості 
загалом; 

2) верховенство Конституції України 
і законності в системі нормативних актів 
держави, забезпечення правової законнос-
ті у процесі правовідносин та застосування 
права державними органами, наявність де-
мократичного, професійного і престижного 
правосуддя та професійної системи право-
охоронних органів, здатних у процесі сво-
єї діяльності реально забезпечити охорону 
правопорядку; 

3) наявність розвиненої правосвідомості 
суспільства, соціальних груп, професійної 
юридичної правосвідомості, орієнтованої 
на розуміння, визнання і захист загально-
людських цінностей у галузі правового ре-
гулювання [6, с. 57]. 

Правова культура є складовою части-
ною і найважливішою засадою демократії. 
Залежно від носія правової культури роз-
різняють три її види:

1) правову культуру суспільства;
2) правову культуру особи;
3) правову культуру професійної групи.
Правова культура суспільства – різно-

вид загальної культури, який становить 
систему цінностей, досягнутих людством у 
галузі права, і стосується правової реаль-
ності даного суспільства.

Система цінностей – це активність 
суб’єктів права у правовій сфері, добро-
вільність виконання вимог правових норм, 
реальність прав і свобод громадян, ефек-
тивність правового регулювання, якісні за-
кони, досконала законодавча техніка, роз-
винута правова наука, юридична освіта, 
ефективна юридична практика, стабільний 
правопорядок. 

Кожне суспільство виробляє свою мо-
дель правової культури. Структура право-
вої культури суспільства передбачає:

1) культуру правосвідомості – високий 
рівень правосвідомості, що містить оцінку 
закону з позицій справедливості, прав лю-
дини;

2) культуру правової поведінки – право-
ву активність громадян, яка виражається у 
правомірній поведінці;

3) культуру юридичної практики – ефек-
тивну діяльність законодавчих, судових, 
правозастосовних, правоохоронних орга-
нів.
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Правова культура особи – це обумовле-
ні правовою культурою суспільства ступінь 
і характер прогресивно-правового розви-
тку особи, які забезпечують її правомірну 
діяльність.

Правова культура особи передбачає:
1) знання законодавства (інтелектуаль-

ний зріз). Поінформованість була і залиша-
ється важливим каналом формування юри-
дично зрілої особи;

2) переконаність у необхідності і соці-
альній корисності законів і підзаконних ак-
тів (емоційно-психологічний зріз);

3) уміння користуватися правовим ін-
струментарієм – законами та іншими акта-
ми – у практичній діяльності (поведінковий 
зріз).

Змістом правової культури особи є:
1) правосвідомість і правове мислення. 

Правове мислення має стати елементом 
культури кожної людини;

2) правомірна поведінка;
3) результати правомірної поведінки і 

правового мислення [12].
На нашу думку, найвдалішим є розу-

міння та визначення правової культури, 
запропоноване російськими авторами в 
1997 році, зокрема А. П. Семітко, а саме: 
«Поняття «правова культура» завжди пе-
редбачає оцінку «якості» правового життя 
того чи іншого суспільства та порівняння її 
з найрозвинутішими правовими зразками, 
ідеалами та цінностями [9, с. 330–331]. 

Тобто, на наше глибоке переконання, 
правова культура – це і є насамперед зазна-
чені зразки, ідеали та цінності. 

Виходячи з вищенаведеного, пропону-
ємо визначення поняття «правова культу-
ра». Правова культура – це обумовлений 
усім соціальним, духовним, політичним та 
економічним розвитком якісний стан пра-
вового життя суспільства, що виражається 
в досягнутому рівні розвитку правової ді-
яльності, юридичних законів, правосвідо-
мості, правового розвитку суб’єкта (люди-
ни, різних груп, усього населення), а також 
ступеня гарантованості державою і грома-
дянським суспільством прав і свобод люди-
ни.

Розмаїття думок щодо поняття, змісту 
та сутності правової культури свідчить про 

те, що це поняття багатоаспектне, і кожна 
точка зору залежить від факту наукового 
аналізу правової культури, контексту і про-
блеми її дослідження. Але загалом усі авто-
ри вважають, що правова культура містить 
правосвідомість, адекватну правовій систе-
мі; юридичні знання та уявлення; традиції, 
потреби, навички діяльності відповідно до 
закону; реальну діяльність громадян у ре-
жимі законності згідно з правовими уста-
новками і переконаннями, правову актив-
ність громадян, посадових осіб, урядовців 
і законодавців; правоохоронну діяльність 
органів внутрішніх справ. 

Підсумовуючи вищевикладені думки, 
можна дійти до таких висновків.

Правова культура не залежить від пра-
ва (у цьому контексті під правом розумі-
ють насамперед юридичне право). Жодні 
закони не зможуть підняти її рівень шля-
хом декларування окремих норм. Правова 
культура з’являється не з документів, вона 
диктується самим життям. Процес її ста-
новлення характеризується формуванням 
певних культурно-правових цінностей, 
сформованих певною національною часо-
во-просторовою дійсністю.

Правова культура окремого суспільства 
передбачає узагальнення певною мірою 
приватних цінностей та складання, так би 
мовити, «переліку цінностей», які в подаль-
шому закріплюються за допомогою юри-
дичних засобів. 

Поняття правової культури має багато 
площин і відтінків: це – культура чиннос-
ті самого права, відповідність правових 
норм загальновизнаним еталонам, стан-
дартам, науково-теоретичним визначен-
ням тощо; висока обізнаність суспільства 
з основними засадами, принципами, по-
ложеннями чинного законодавства, їх су-
воре дотримання; узгодженість правових 
норм із міжнародними угодами, внутріш-
німи традиціями, звичаями і загальною 
культурою народу. Вона передбачає ви-
сокий рівень внутрішніх переконань осо-
бистості, знань і вмінь, що реалізуються в 
правовій сфері й забезпечують ефективне 
втілення в життя загальнолюдських пра-
вових ідеалів. 
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АНОТАЦІЯ 
Розглянуто найбільш типові визначення 

поняття «правова культура». Проаналізовано 
їх зміст, сутність та основні підходи до визна-
чення. Запропоновано авторське визначення 
цього поняття.

SUMMARY 
Considered the most typical definition of “legal 

culture”. Analyzed their content, and are the main 
approaches to the definition. Author’s definition of 
this concept.


